

XIV. Был ли в отставке с награждением чина, или без оного, когда и с которого по какое именно время?

Не был.

XV. Холост или женат, на ком, имеет ли детей, кого именно; год, месяц и число рождения детей; где они находятся и какого вероисповедания?

Женат на Варваре Алексеевой, имеет детей сыновей: Николая, родившегося 10 июля 1835 года, Александра, родившегося 1-го июня 1846 года, и Алексея, родившегося 7-го июля 1852 года; дочерей: Варвару, родившуюся 1-го июля 1843 года, и Софью, родившуюся 8-го октября 1849 года, из которых первый состоит на службе в военном ведомстве, а последние при нем.

Жена и дети православного вероисповедания.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 48—87.

Опубликован в сокращении в статье «К столетнему юбилею Лобачевского» в книге Н. Агафонова «Из Казанской истории», Казань, 1906, стр. 35—37.

### 590

Из «Отчета о состоянии императорского Казанского университета за 1854—1855 учебный год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского в 1854—1855 учебном году

Около 9 октября 1855

Занятия факультетов. [...]

II. Физико-математический факультет: [...] 5) рассмотрел сочинения г. помощника попечителя Лобачевского и гг. профессоров Попова и Ковальского, назначенные к напечатанию в сборнике трудов профессоров и преподавателей Казанского университета, издающемся в воспоминание совершившегося пятидесятилетия его существования.

Отчет о состоянии императорского Казанского университета за 1854—1855 учебный год. Составлен и прочитан ординарным профессором, деканом историко-филологического факультета, Николаем Ивановым, в торжественном собрании Университета, происходившем 9 октября 1855 года, Казань, 1855, стр. 64.

### 591

Всеподданнейший доклад министра народного просвещения А. С. Норова имп. Александру II об увольнении Н. И. Лобачевского от должности помощника попечителя Казанского учебного округа

12 ноября 1855. Петербург

Действительный статский советник Лобачевский, поступив на службу в Казанский университет преподавателем в 1811 г. и состоя в оном в звании заслуженного профессора с 1841 г. и ректором в продолжении 20 лет,

в 1846 г. назначен был помощником попечителя Казанского учебного округа с производством по 800 руб. столовых денег, сверх заслуженной им пенсии 1829 руб. 87 коп.

Ныне Лобачевский дожел до такой степени расстройства здоровья и расслабления, что не в состоянии продолжать действительной службы; посему, находя необходимым увольнение его от должности помощника попечителя, приемлю смелость испрашивать на сие высочайшее Вашего императорского величества соизволение, с причислением его к Министерству на один год с сохранением получаемых им столовых денег 800 руб. сер. по уважению к сорокачетырехлетней, всегда отличной, усердной и полезной его службе по Университету и Округу.

Вместе с тем, озабочиваясь замещением должности помощника попечителя лицом совершенно достойным и способным, в бытность мою в Казани обратил я внимание на инспектора казенных училищ, действительного статского советника Антропова, который продолжительную службою и постоянною деятельностью всегда заслуживал полное одобрение попечителей и министерства и, состоя в настоящей должности с 1837 г., приобрел надлежащую опытность в административном отношении и ознакомился как с делами Округа, так и с видами Правительства.

Всеподданнейше испрашивая соизволение Вашего императорского величества на определение Антропова помощником попечителя Казанского учебного округа, вместе с тем осмеливаюсь ходатайствовать и о назначении ему по сему званию, сообразно с окладами других помощников попечителей, жалования 1400 руб. и столовых 600 руб. в год из Государственного казначейства.

*Авраам Норов.*

Революция имп. Александра II: «Согласен».

Заверительная надпись министра народного просвещения А. С. Норова: «Собственою его императорского величества рукою, карандашом написано: „Согласен”. 12 ноября 1855 г., в Царском Селе».

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 11—12.

## 592

Официальное письмо министра народного просвещения А. С. Норова попечителю Казанского учебного округа В. П. Молостову с вложением письма к Н. И. Лобачевскому в связи с его увольнением в отставку  
17 ноября 1855. Петербург

Милостивый государь, Владимир Порфирьевич.

Благая при сем письмо к Н. И. Лобачевскому, покорнейше прошу, Ваше превосходительство, уверить его в искреннем моем сожалении, что болезненное состояние заставило его просить увольнения от служебных занятий, которые так были полезны и для Университета и для Округа,